
دانشکده علوم اجتماعی و اقتصاد–دانشگاه الزهرا 

دکتر صفرزاده: استاد

اقتصاد سنجی کارشناسی ارشد



رگرسیون های چند متغیره
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ورهدسنجياقتصاددرمتغيرهدورگرسيون هايبرايآمدهدستبهنرمالمعادلاتهماناينکه

صورتبهنرمالمعادلاتروالهمينبههممتغيرهسهرگرسيون هايبرايطبيعتا.استکارشناسي

:آمدخواهددستبهزير
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نتایج حاصل از معادلات نرمال
:داريم(1)رابطهاز

𝑋′𝑋 𝑏 = 𝑋′𝑦 & 𝑦 = 𝑥𝑏 + 𝑒

𝑋′𝑋 𝑏 = 𝑋′ 𝑋𝑏 + 𝑒 = 𝑋′𝑋 𝑏 + 𝑋′𝑒 ⇒ 𝑋′𝑒 = 0 (2)

.استمربعاتحداقلبنيادينتايجازيکيرابطهاين

σ𝑒صورتبهفوقرابطهدرمولفهاولين = :بنابراينبودخواهد0

ҧ𝑒 = ത𝑦 − 𝑏1 − 𝑏2 ത𝑋2 −⋯− 𝑏𝑘 ത𝑋𝑘 = 0

.مي شودردبعدي𝑘فضايميانگيننقطهازرگرسيونصفحهوبودهصفرخطاجملاتميانگينيعني
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تجزیه مجموع مجذورات
توضيحجزءدوبهرا𝑌بردارمي توانيعني.مي سازدممکنرامجذوراتمجموعتجزيهامکانهستند؛خطاجملهازمستقلرگرسورهاچون

.کردتجزيه(خطا)داده نشدهتوضيحوداده شده

𝑌 = ෠𝑌 + 𝑒 = 𝑋𝑏 + 𝑒

𝑌′𝑌 = ෠𝑌 + 𝑒
′ ෠𝑌 + 𝑒 = ෠𝑌′ ෠𝑌 + 𝑒′𝑒 = 𝑏′𝑋′𝑋𝑏 + 𝑒′𝑒 3

.است𝑌واقعيارزش هايمجذوراتمجموعهمان𝑌′𝑌واقعدر

ميانگينازانحرافمجذوراتمجموعصورتبهاقتصادسنجيوآماردرکههستيم𝑌درتغييراتتحليلدنبالبهبيشترمارگرسيوندراما

:يعنيمي شودارائهنمونه اي

෍(𝑌𝑡 − ത𝑌)2 =෍𝑌𝑡
2 − 𝑛ത𝑌2
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معادلات در شکل انحراف از میانگین
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ظاهردر(مبداازعرض)𝑏1ميانگينازانحرافشکلدر.هستندنمونه ايميانگينازانحرافبيانگر(7)رابطهدرکوچکحروفواقعدر

:کردبازيابيراآنزيررابطهازمي توانولينمي شودديده

𝑏1 = ത𝑌 − 𝑏2 ത𝑋2 −⋯− 𝑏𝑘 ത𝑋𝑘

جمله يهمچنينبودخواهديکسانمعموليمربعاتحداقلروشطريقاز(7)و(5)رگرسيون هايشيب هايبرايآمدهدستبهضرايب

.بودخواهديکسانهمرگرسيوندوخطاي

:آورددستبهزيرماتريسازاستفادهبامي توانساده ترطوربهراميانگينازانحرافشکلدررگرسيون

𝐴 = 𝐼𝑛 −
1

𝑛
𝑖𝑖′ (8)
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